



开展公益植树活动。白滕滕摄



开展家庭教育指导活动。白滕滕摄

用心呵护 用爱守护

——呼和浩特市青禾社会工作服务中心开展涉罪未成年人观护帮教工作掠影

本报记者●王丹



开展亲子手工坊活动。白滕滕摄

离家出走、打架斗殴,他们曾拒绝与父母沟通;中途辍学,无所事事,他们就这样误入犯罪的歧途;家庭遭遇变故,缺失关爱的他们,何去何从?

为了守护涉罪未成年人健康成长,近年来,由自治区团委组建的呼和浩特市青禾社会工作服务中心发挥了重要作用,工作人员将呼和浩特市籍的涉罪未成年人作为观护对象,通过开展社会调查、心理疏导、行为矫正、思想教育、家庭教育指导等服务,帮助观护对象建立正确的人生观、价值观,重塑行为习惯,构建良好的社会关系,提升学习就业技能,使涉罪未成年人顺利回归社会,预防再次犯罪。

“量身定制”帮教方案

面对涉罪未成年人,呼和浩特市青禾社会工作服务中心始终秉持着“教育、感化、挽救”方针,以“真情关爱,个性观护”为理念,构建多元化的观护帮教机制。对作出不起诉、附条件不起诉等决定的未成年人“量身定制”帮教方案,实施“一对一”精准帮教。

“小强(化名)因为盗窃,被网上追捕,后来,在父亲的劝说下主动投案自首。鉴于此,检察院对其做了不起诉处理决定。”呼和浩特市青禾社会工作服务中心司法社工胡德力格尔说,小强是他第一个观护帮教的孩子。他现在还清晰地记得,正值青春叛逆期的小强,因为叛逆,经常跟家长对着干。胡德力格尔通过与小强耐心沟通,终于使他放下了戒备心理,敞开心扉,跟胡德力格尔成了无话不说的“好哥们”。从此后,在义工活动中总能看见小强的身影。

“我以后有钱了,也要帮助他们。”深受触动的小强,在一次福利院义工活动结束后,眼含泪水对胡德力格尔说:“我感觉自己太幸福了,我要珍惜自己的幸福生活。”

小强生长在一个幸福的家庭,有疼爱他的爸爸妈妈和姐姐,正是因为家人给了他太多的爱,使得小强忘乎所以,以为一切都是理所当然。

“我们的介入,是运用司法社工的经验和专业技术,从未成年人成长发展的规律入手,提醒家长和孩子在家庭中要扮演好属于自己的角色,守好自己的本位,不能本末倒置,父母不能一味溺爱孩子,要尽到父母应尽的责任。”胡德力格尔如是说。

“没有人在乎我,没有人关心我……”电话那头,是小美(化名)又一次撕心裂肺绝望的哭诉。胡德力格尔说,小美是一个极度没有安全感的孩子,她的原生家庭关系复杂,小美从来没有感受过父母的关爱,直到后来在不良朋友的影响下,走上了犯罪的歧途。

幡然悔悟的父母,面对小美除了自责,没有一点办法。在检察院作出附条件不起诉考察期生效之后,小美为了引起父母和社工的关注,经常出现开头那一幕。

小美对妈妈的抛弃产生了很大的“仇恨”,天天和妈妈吵架,激烈的情绪宣

倾情修复失落的情感

泄不但不能使小美得到快乐,反而愈加悲伤。于是,小美就会找社工诉苦,经常一两个小时不挂电话。“孩子的心灵有创伤,需要情感修复,想要获得更多的关爱。家庭中缺失的温暖,在我们社工这里找到了存在感。”胡德力格尔向记者介绍道。

像胡德力格尔这样的司法社工,既是协助检察院开展未成年人司法保护,协助涉罪未成年人及家庭提升认知、舒缓情绪、掌握方法、自主理性做出选择的协助者,也是对涉罪未成年人及家庭直接或间接开展法律、心理等方面的相关知识普

及,提供家庭辅导的教育者。

胡德力格尔向记者介绍:“涉罪未成年人不愿意坐在教室里听呆板的讲座,我们就转变思路,从他们感兴趣的活动中着手,慢慢拉近与他们的心理距离,在寓教于乐中增进关系,让他们在大环境中感受到融洽的氛围。”

近些年,涉及未成年人犯罪的案件数量逐年上升,类型复杂多样,导致矛盾化解难度增大,青禾社会工作服务中心社工参与涉罪未成年人案件的观护帮教工作成为帮助涉罪未成年人健康回归社会的有利一环。

专业助力摆脱阴霾

去专业的法律知识外,还通过科学的家庭教育引导他们重新生活。“看到这些孩子走上犯罪道路心里很难受,总有一种深深地无力感。这种无力感迫使自己不断掌握更多的专业知识,在教育、感化、挽救他们的路上积极探索更加有益的方法。”

据了解,呼和浩特市青禾社会工作服务中心成立于2017年,至今,共开展社会调查281次,实施合适成年人参与功能46次、观护帮教85名涉罪未成年人,开展心理疏导103人次,为41组家庭进行了家庭教育指导服务,困难帮扶16人;为呼和

走进呼和浩特市青禾社会工作服务中心北垣大厦站点,心理咨询室、沙盘游戏室、法律援助室、个案工作室、家庭教育区、多功能教室一应俱全,每个功能室装修精美、布置有序。胡德力格尔向记者介绍:“这个站点主要是协助开展涉罪未成年人观护帮教工作。帮教期间,指派专人进行社会调查,陪同询问、讯问,对涉罪未成年人及被害人提供心理疏导、家庭教育指导,带领他们参与社会实践活动。”

胡德力格尔除了为涉罪未成年人带

浩特市地区15所中小学、4所高校、8个社区开展法治宣传教育活动127场,覆盖近万名青少年及其家长。

对于如何防控青少年违法犯罪,胡德力格尔表示,“青少年违法犯罪涉及社会、学校、家庭等多方面因素,根据以往调查发现,最主要的原因还在于家庭,所以,司法社工在家庭教育指导方面尽了最大努力。五年来,我们跟进了不少案子,其中充满了挑战也充满了机遇,积累了很多宝贵的经验,让我们更加清晰地认识到优化青少年成长环境责任重大”。